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У статті досліджено генезис правового регулювання 
цукробуряківництва в Україні, розвиток законодавства у цій сфері. 
Проаналізовано стан наукового опрацювання питань правового 
регулювання цукробуряківництва та виділено проблемні питання, які 
потребують розгляду. 

Цукробуряківництво, правове регулювання, правове 
забезпечення, законодавство. 

 

Правове регулювання цукробуряківництва має певні історичні корені 
й характеризується притаманним йому розвитком. На жаль, комплексних 
досліджень у зазначеній сфері не здійснювалось, тому метою цієї статті є 
дослідження стану наукового опрацювання питань правового 
регулювання цукробуряківництва та виділення проблемних питань, які 
потребують розгляду. 

Починаючи з характеристики виникнення правового регулювання 
цукробуряківництва, зазначимо, що першими урядовими документами про 
організацію цукрового виробництва в Росії були Укази Петра І від 14 
березня 1718 р. та 20 квітня 1721 р. «О запрещении ввоза сахара в 
Россию». Далі була видана низка правових актів, якими визначалися 
питання оподаткування цукровиробництва, улаштування цукрових заводів 
та обліку їх продукції. Однак видані нормативні акти окремо не 
досліджувались і в юридичних джерелах не розглядалися, проте були 
охарактеризовані представниками історичної науки. 

На відміну від цього  нормативні акти в галузі сільського 
господарства, що були прийняті у перші роки після встановлення 
радянської влади, а також правове регулювання окремих аспектів 
цукробуряківництва (в основному в сфері контрактації цукрових буряків) у 
подальші роки існування СРСР були предметом наукового аналізу таких 
учених, як В.М. Корнієнко [1, c. 15], О.М. Батигіна [2, c. 48–50] та ін., а 
окремі економічні питання становлення української цукрової 
промисловості в роки нової економічної політики вивчалися 
Г.Б. Марцінишин в дисертаційному дослідженні на тему «Українська 
цукрова промисловість в роки нової економічної політики». Окремо слід 
зазначити, що В.М. Корнієнко було досліджено не лише історичні аспекти 
розвитку правового регулювання закупівель сільськогосподарської 
продукції (у тому числі й цукрового буряку) державою, а й була проведена 
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на дисертаційному рівні характеристика різноманітних правових аспектів 
застосування договору контрактації цукрового буряку [1]. 

Незважаючи на це, питання подальшого розвитку законодавства 
СРСР у галузі цукробуряківництва в юридичній літературі окремо, на 
жаль, не вивчалися. Такий стан речей є характерним і для розвитку 
законодавства незалежної України, коли його аналізом щодо 
цукробуряківництва займалися лише окремі науковці. Так, варто 
зазначити, що у колективній монографії «Організаційно-правові проблеми 
розвитку аграрного і земельного ринків в Україні» у співавторстві Ю.С. 
Шемшученко, В.І. Семчика , Т.П. Проценко, О.А. Поліводського  та П.Ф. 
Кулинича  висвітлено лише стан розвитку законодавства України щодо 
створення та функціонування ринку цукрового буряку та цукру.  
          У питанні розуміння поняття та сутності цукробуряківництва нами 
встановлена повна відсутність досліджень у юридичній літературі з цього 
приводу. Економічні ж аспекти вирощування цукрових буряків, їх 
переробки на цукор, рентабельності цукробуряківництва, інвестиційні 
перспективи галузі характеризували М. Барабаш у статті «Проблеми 
бурякового поля України», М. Роїк, М. Шаповал, В. Пиркін та В. Борисюк у 
статті «Буряківництво на грані обвалу», П. Коротич у статті «Інвестиційні 
перспективи українського АПК» та ін. »Якщо ж торкнутися інших 
спеціальних досліджень питань організації та діяльності 
цукробуряківництва, то слід зауважити, що Т.В. Багрій розглянула 
економічні аспекти розвитку цукробуряківництва в Україні в своєму 
дисертаційному дослідженні на тему «Розвиток інтегрованого 
цукробурякового виробництва в Україні», а І.О. Гуща охарактеризувала 
державне регулювання цукробурякового виробництва у дисертаційному 
дослідженні на тему «Державне регулювання цукробурякового 
виробництва». 

Що стосується принципів цукробуряківництва, то в окремих 
джерелах наводиться як загальне визначення понять «принципи» [3, c. 
382], «принципи права» [4, c. 96], так і характеризуються спеціальні 
правові принципи. Так, наприклад, принципи аграрного права 
характеризують М.І. Козир, О.О. Погрібний та В.П. Жушман, принципи 
соціального розвитку села розкриває у монографії «Організаційно-правові 
питання соціального розвитку села в Україні» А.М. Статівка, принципи 
правового регулювання аграрних майнових відносин характеризує В. М. 
Єрмоленко у монографії «Теоретичні проблеми аграрних майнових 
правовідносин», а принципи насінництва – В.П. Станіславський в 
монографії «Правове регулювання насінницької діяльності в Україні». У 
деяких працях розкривається сутність названих спеціальних принципів, 
наприклад, принципу раціонального використання й охорони 
сільськогосподарських угідь (науково-навчальний посібник «Землі 
сільськогосподарського призначення: права громадян України» за 
редакцією Н.І. Титової, стаття А.М. Статівки «До питання про раціональне 
використання сільськогосподарських угідь у процесі аграрного 
виробництва»), державного регулювання діяльності суб’єктів аграрного 
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господарювання (підручник Аграрне право за редакцією В.М. 
Гайворонського та В.П. Жушмана) тощо.  

У сфері правового регулювання цукробуряківництва треба 
зазначити, що поняття «правове регулювання» визначається як 
теоретиками права (підручник Теория государства и права В.Н. 
Хропанюк), так і трактується в окремих аграрно-правових дослідженнях, 
наприклад, в монографії А.М. Статівки «Організаційно-правові питання 
соціального розвитку села в Україні». Це поняття, вважаємо, можна буде 
запозичити для характеристики правового регулювання 
цукробуряківництва, оскільки остання категорія в юридичній літературі 
окремо не розглядалася. 

Щодо державно-правового впливу на цукробуряківництво, то деякі 
його аспекти (зокрема, ліцензування торгівлі цукром) знайшли 
висвітлення лише в навчальному й науково-практичному посібнику 
«Порадник керівникові сільськогосподарського підприємства» за 
редакцією А.П. Гетьмана та В.З. Янчука, а окремі питання квотування 
виробництва цукру в країнах ЄС охарактеризовані у монографії В.І. 
Назаренко «Аграрная политика Европейского Союза». Окрім цього, певні 
аспекти системи квотування державою виробництва цукру в Україні були 
предметом наукового аналізу в вищезазначеному дисертаційному 
дослідженні І.О. Гущі, сутність ціноутворення на сільськогосподарську 
продукцію та його правового регулювання розглядав   І.П. Сафонов в 
дисертації на тему «Правова регламентація державної підтримки 
аграрних товаровиробників», а з приводу доцільності введення 
мінімальної ціни на цукор висловив свою думку Ю. Михайлов у своїй 
статті «Цукрові пристрасті». 

На відміну від викладеного, більш поширеними є дослідження 
правових аспектів договірних відносин у галузі цукробуряківництва. Так, 
загальні положення щодо договірних відносин усіх суб’єктів 
господарювання досліджували свого часу багато вчених, зокрема, 
М.І. Брагінський та В.В. Вітрянський. Докладне теоретичне дослідження 
сутності аграрно-правових договорів та аграрно-правових зобов’язань 
було здійснене А.М. Статівкою у таких працях як «Договоры в 
агропромышленном комплексе Украины в условиях рынка» та «Новые 
виды договорных отношений с участием аграрных 
товаропроизводителей». 

Зауважимо, що в процесі аналізу наукової літератури нами 
встановлена доволі значна кількість праць, у яких визначається система 
договорів, що використовуються при реалізації сільськогосподарської 
продукції. За редакцією В.І. Семчика з цього питання було видано 
декілька праць: «Проблеми права власності та господарювання у 
сільському господарстві»,  «Організаційно-правові питання аграрної 
реформи в Україні», монографія «Організаційно-правові засади розвитку 
аграрного і земельного ринків в Україні». Також окремо слід виділити 
дисертаційне дослідження                      О.А. Поліводського на тему 
«Правове регулювання реалізації сільськогосподарської продукції». Також 
в аграрно-правовій літературі характеризувалися окремі договірні форми 
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реалізації сільськогосподарської продукції [5–7; 8, c. 172], договори, що 
використовуються в насінницькій діяльності [9, c. 87–148], у сфері 
матеріально-технічного забезпечення товаровиробників продукції  
сільського господарства [10, c. 94–159] тощо. 

Стосовно характеристики конкретних договірних форм, що можуть 
використовуватися в цукробуряківництві, то найбільш поширеними є 
дослідження правової природи договору контрактації сільськогосподарської 
продукції. Так, свого часу в юридичній літературі (з колгоспного, 
сільськогосподарського, аграрного права) були доволі широко висвітлені 
поняття, особливості, суб’єктний склад та характерні риси договорів 
контрактації сільськогосподарської продукції [11, c. 36–43; 12; 13, c. 45–48; 
14, c. 274–283; 15,             c. 188–204; 16, c. 188–202; 17, c. 25–55], інші їх 
особливості [18, c. 434; 19,            c. 5–6; 20, c. 152–154; 21, c. 45; 22, c. 149–
150; 23, c. 10–11; 24, c. 87–89]. Окремо варто відзначити ґрунтовні 
дослідження сутності договору контрактації сільськогосподарської продукції, 
що були здійснені свого часу Ц.В. Бичковою [25, c. 59–62; 26, c. 48–51; 27; 
28] та  В.М. Корнієнко [1, c. 21]. 

Юридичні характеристики договору купівлі-продажу, який також 
може застосовуватися у цукробуряківництві, наводилися, наприклад,                
О.В. Дзерою в навчальному посібнику «Зобов’язальне право: Теорія і 
практика». Крім того, застосування договору комісії у сфері 
сільськогосподарської діяльності на дисертаційному рівні досліджувалося 
О.П. Радчуком, яким було проаналізовано договори комісійної торгівлі 
сільськогосподарською продукцією [7].  

Однак треба зазначити, що всі згадані праці стосувалися 
характеристики договірних відносин переважно в інших, аніж 
цукробуряківництво, сферах аграрно-виробничої діяльності. Щодо 
договірних форм організації відносин у цукробуряківництві, то тут 
трапляються в юридичній літературі лише окремі положення щодо 
елементів договорів контрактації цукрового буряку (стосовно визначення 
обов’язків замовника цукрового буряку та встановлення графіків поставки 
останнього), з приводу системи розрахунків буряковиробників і цукрових 
заводів в інших країнах та форм стимулювання сільськогосподарських 
підприємств за належне виконання зобов’язань за такими договорами. 
Інші ж аспекти договірних взаємин у галузі цукробуряківництва свого 
висвітлення в наукових джерелах, на жаль, не знайшли. 

Проведений аналіз творчих напрацювань представників юридичної 
науки щодо цукробуряківництва дає змогу констатувати: значна кількість 
правових проблем цієї сфери сільськогосподарської діяльності поки що не 
розв’язана. Передусім фактично немає досліджень генезису правового 
регулювання цукробуряківництва, розвитку законодавства у цій сфері. 
При цьому така характеристика, на жаль, не проведена не лише щодо 
законодавства, яке існувало раніше, а й щодо розвитку законодавства 
незалежної України. До сьогодні не наведено юридичних характеристик 
цукробуряківництва, не визначено його поняття, не охарактеризовані його 
риси (властивості) та принципи здійснення. 
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Недостатньо дослідженими є також і окремі аспекти правового 
регулювання цукробуряківництва. Зокрема, відсутні цілісні дослідження 
усіх сторін державно-правового регулювання цукробуряківництва (щодо 
його сутності, порядку квотування та ліцензування окремих видів 
діяльності в цукробуряківництві, компетенції органів державного 
регулювання цукробуряківництва тощо). У царині договірних форм, що 
застосовуються в цукробуряківництві, не наведено характеристики 
суб’єктів договірних відносин у цукробуряківництві, особливостей об’єктів 
таких аграрно-правових договорів та специфіки правового впливу на 
визначення змісту договірних зобов’язань у галузі вирощування цукрового 
буряку, постачання його цукровим заводам, переробки на цукор та 
реалізації останнього. Усе це вказує на актуальність і необхідність 
детального дослідження правового регулювання різних аспектів 
цукробуряківництва в Україні. 
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В статье исследовано генезис правового регулирования свеклоса-
хароводства в Украине, развитие законодательства в этой сфере. 
Выделены проблемные вопросы, которые нуждаются в рассмотрении. 

Свеклосахароводство, правовое регулирование, правовое обеспе-
чение, законодательство. 
 

Genesis of the legal adjusting of beet sugar production in Ukraine and 
development of legislation in this sphere is probed in the article. Problem questions 
which need consideration are selected.  

Beet sugar production, legal adjusting, legal providing, legislation. 
 


